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У статті здійснено науково-теоретичний 
аналіз інструментів уніфікації муніципально-
го законодавства в умовах децентралізаційної 
трансформації системи публічного управлін-
ня в Україні. Обґрунтовано, що децентралі-
зація, як складова сучасної адміністративної 
реформи, передбачає не лише передачу повно-
важень і ресурсів на місця, а й потребує гармо-
нізації та уніфікації правової бази, яка забез-
печує реалізацію цих повноважень органами 
місцевого самоврядування.
Актуальність теми зумовлена наявністю 

фрагментарного, неоднорідного та норма-
тивно-неоднозначного нормативного поля, в 
межах якого функціонують органи місцевого 
самоврядування. Вказане знижує ефектив-
ність управлінських рішень, ускладнює засто-
сування права та створює ризики правової 
невизначеності. У цьому контексті, уніфіка-
ція законодавства виступає ключовим меха-
нізмом подолання розпорошеності правових 
норм, забезпечення їх взаємної узгодженості 
та адаптації до нової архітектури публічного 
управління.
У статті розкрито сутність правової уні-

фікації як комплексного явища, що охоплює 
процеси гармонізації, кодифікації, імплемен-
тації європейських норм, стандартизації 
адміністративних процедур. Проаналізова-
но основні інструменти уніфікації, зокрема: 
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розробку муніципального кодексу, типізацію 
статутів територіальних громад, запрова-
дження адміністративних стандартів, ре-
гламентацію правотворчості органів місце-
вого самоврядування. Особливу увагу приділено 
аналізу потенціалу цифрових технологій як 
інструменту правової уніфікації.
На основі дослідження визначено, що пра-

вова уніфікація не є обмеженням автономії 
громад, а, навпаки, створює умови для ефек-
тивного, законного та прозорого функціону-
вання місцевих органів влади в умовах нової 
децентралізованої системи управління. Сфор-
мульовано пропозиції щодо подальшого вдоско-
налення правового інструментарію уніфікації 
з урахуванням міжнародного досвіду та націо-
нальних особливостей.
Ключові слова: уніфікація законодав-

ства, муніципальне право, децентралізація, 
публічне управління, правова визначеність, 
кодифікація, муніципальний кодекс, адміні-
стративна реформа, територіальні громади, 
нормативна гармонізація.

Постановка проблеми
Децентралізація, яка розгортається в 

Україні впродовж останнього десятиліття, 
передбачає докорінне переформатування 
структури публічної влади, зокрема, через 
передачу значної частини повноважень, ре-
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сурсів та відповідальності від центральних 
органів до органів місцевого самоврядуван-
ня. Такий масштабний інституційний зсув 
потребує не лише адміністративних змін, а 
й адекватного нормативно-правового супро-
воду. У центрі цього процесу - формування 
цілісного, логічно узгодженого муніципаль-
ного законодавства, що здатне забезпечити 
ефективне, передбачуване та правомірне 
функціонування органів місцевої влади в 
нових умовах.
Натомість чинна нормативна база, яка 

регламентує організацію та діяльність міс-
цевого самоврядування в Україні, характе-
ризується значною фрагментарністю, роз-
порошеністю та відсутністю уніфікованих 
правових підходів. Норми, що стосуються 
місцевого управління, розміщені в десятках 
різних законів, підзаконних актів, інструк-
цій і методичних рекомендацій, що часто 
призводить до нормативних колізій, дублю-
вання функцій або ж виникнення «білих 
плям» у правовому регулюванні. Це ство-
рює значне навантаження на посадових осіб 
місцевого самоврядування, обмежує їхню 
правову впевненість, ускладнює прийнят-
тя управлінських рішень і ставить під сум-
нів принцип правової визначеності - один з 
фундаментальних елементів демократично-
го врядування.
Особливої актуальності проблема уніфі-

кації набуває на тлі асиметричності управ-
лінських практик в різних територіальних 
громадах. Відсутність єдиних стандартів, 
зразкових нормативних актів, типових про-
цедур чи типізованих моделей управлін-
ської діяльності призводить до неоднакової 
якості надання адміністративних послуг, 
порушення принципу рівності прав грома-
дян та інституційної розбалансованості між 
громадами. У практичній площині це озна-
чає, що дві громади з однаковими повно-
важеннями можуть мати кардинально різні 
підходи до врядування, що підриває єдність 
правового простору держави.
Водночас, слід наголосити, що уніфікація 

не означає тотальної стандартизації чи уніфі-
кації всіх аспектів місцевого життя. Йдеться 
насамперед про створення загального кар-
касу, нормативної «інфраструктури», в меж-
ах якої громади можуть реалізовувати свої 

повноваження самостійно, але за єдиними 
принципами та процедурними рамками, що 
дозволяє уникнути хаотичності, зберігаючи 
водночас інституційну гнучкість.
З огляду на зазначене, вбачається на-

гальна потреба у науковому осмисленні та 
практичному визначенні інструментів уні-
фікації муніципального законодавства, які 
були б релевантними до сучасного стану 
правової системи України, узгодженими 
з європейськими стандартами публічного 
управління та адаптованими до потреб те-
риторіальних громад. Відсутність системно-
го бачення у цьому напрямі гальмує реаліза-
цію цілей адміністративної реформи, посла-
блює інституційну спроможність громад та 
знижує ефективність усієї моделі децентра-
лізованого врядування.
Таким чином, постановка проблеми по-

лягає у необхідності теоретико-правового 
обґрунтування уніфікації як процесу й меха-
нізму, який забезпечує внутрішню узгодже-
ність правової системи місцевого самовря-
дування, сприяє підвищенню якості норма-
тивного регулювання, мінімізує управлін-
ські ризики та створює підґрунтя для стало-
го інституційного розвитку територіальних 
громад.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика уніфікації муніципально-
го законодавства в умовах децентралізації 
останнім часом привертає дедалі більшу 
увагу як українських, так і зарубіжних до-
слідників. Це зумовлено як масштабністю 
інституційних змін у системі публічного 
управління, так і зростаючим усвідомлен-
ням важливості правового забезпечення 
ефективного функціонування органів місце-
вого самоврядування. Водночас, незважаю-
чи на активізацію наукової дискусії, низка 
аспектів залишається недостатньо дослідже-
ною або розглядається лише у контексті за-
гальних проблем правотворчості на місцях.
Серед українських вчених, які зробили 

вагомий внесок у розвиток теоретико-пра-
вових засад муніципального права, слід від-
значити роботи О. Батанова [1], В. Бакумен-
ка [2], Ю. Шемшученка [3], І. Тимченка [4], 
В. Кампо [5], В. Курила [6; 7], В. Ладиченка 
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[6–8], Р. Панчищина [12], П. Чорнописько-
го [13], С. Дяченка [16] та інших науковців. 
Так, О. Батанов у своїх працях наголошує 
на необхідності системного перегляду за-
конодавства про місцеве самоврядування 
та запровадження уніфікованих підходів 
до нормативного регулювання цієї сфери, 
включно з кодифікацією [1]. В. Бакуменко 
акцентує на практичній важливості право-
вих стандартів у діяльності територіальних 
громад та потребі у типізації управлінських 
процедур [2].
Ю. Шемшученко у своїх дослідженнях 

аналізує конституційно-правові основи міс-
цевого самоврядування, підкреслюючи зна-
чення правової визначеності та внутрішньої 
узгодженості законодавства як чинників ста-
більності управлінської системи [3]. І. Тим-
ченко зосереджується на інституційних 
аспектах публічної влади та необхідності 
правового супроводу реформи децентралі-
зації, зокрема через впровадження типових 
нормативних моделей для органів місцево-
го самоврядування [4]. У працях Р. Панчи-
щина визначаються напрями вдосконален-
ня муніципального законодавства у сфері 
об’єднання територіальних громад [12], а 
П. Чорнописький розкриває конституцій-
но-правові аспекти децентралізації влади в 
Україні [13]. С. Дяченко, своєю чергою, до-
сліджує інституційні трансформації місце-
вих фінансів у контексті реформи децентра-
лізації [16].
Поряд з цим, у вітчизняному науковому 

дискурсі ще недостатньо розвинене концеп-
туальне бачення уніфікації як самостійного 
інструменту публічного адміністрування. 
Більшість досліджень зосереджується або на 
загальних питаннях децентралізації, або на 
вузьких галузевих проблемах (наприклад, 
бюджетна чи земельна політика), не охо-
плюючи цілісно проблему правової фраг-
ментації та шляхів її подолання [14; 15].
У зарубіжній науці феномен уніфікації 

розглядається через призму правової інте-
грації, адміністративної стандартизації та 
забезпечення інституційної сталості. Зна-
чний аналітичний інтерес становлять пра-
ці Ж. Шевальє (Франція) [10], А. Урбана 
(Польща) [11], К. Вертхойфера (Німеччина) 
[9]. Зокрема, Ж. Шевальє підкреслює роль 

уніфікованих адміністративних процедур 
як запобіжника правовому свавіллю на міс-
цевому рівні [10]. А. Урбан аналізує функці-
онування польської моделі уніфікації через 
прийняття окремих законів для кожного 
рівня самоврядування з чіткою структурою 
повноважень [11]. Дослідження К. Вертхой-
фера доводять, що уніфікація муніципаль-
них процедур у Німеччині сприяє забезпе-
ченню правової стабільності та підвищенню 
ефективності управління [9].
Незважаючи на наявність значного маси-

ву досліджень, узагальнені наукові підходи 
до правової уніфікації муніципального зако-
нодавства як комплексного процесу з ураху-
ванням специфіки українського правового 
простору лише формуються, що зумовлює 
потребу у подальшій розробці теоретичних 
моделей, інструментів та критеріїв право-
вої уніфікації, зокрема через формалізацію 
муніципального кодексу, стандартизацію 
внутрішніх регламентів органів місцевого 
самоврядування, впровадження цифрових 
платформ для нормативної інтеграції.
У світлі трансформаційних процесів, 

спричинених децентралізаційною рефор-
мою в Україні, виникає об’єктивна необхід-
ність концептуального переосмислення ролі 
та механізмів правового регулювання міс-
цевого самоврядування. Наявна фрагмен-
тарність, суперечливість та нерівномірність 
правового поля, у якому функціонують те-
риторіальні громади, вимагає впроваджен-
ня ефективних інструментів уніфікації нор-
мативно-правових актів.

Метою дослідження є комплексне на-
укове осмислення сутності, змісту та функці-
онального призначення уніфікації муніци-
пального законодавства в умовах децентра-
лізації публічної влади, а також вироблення 
теоретико-правових засад та прикладних 
моделей застосування уніфікаційних інстру-
ментів як передумови формування якісного, 
цілісного та ефективного нормативного се-
редовища для функціонування органів міс-
цевого самоврядування.

Виклад основного матеріалу
Правова уніфікація діяльності орга-

нів місцевого самоврядування є процесом 
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створення єдиного, внутрішньо узгоджено-
го нормативного простору, що забезпечує 
ефективне функціонування органів місцевої 
влади, передбачає гармонізацію, кодифіка-
цію та стандартизацію правових норм, що 
регулюють діяльність територіальних гро-
мад. Такий підхід сприяє зменшенню пра-
вової фрагментації та підвищенню правової 
визначеності в системі публічного управлін-
ня [12].
Нинішнє муніципальне законодавство 

України характеризується фрагментарністю 
та відсутністю єдиних стандартів. Норми, 
що регулюють діяльність місцевого само-
врядування, розпорошені по різних нор-
мативно-правових актах, що ускладнює їх 
застосування та створює ризики правової 
невизначеності, що призводить до неодна-
кової якості надання адміністративних по-
слуг та порушення принципу рівності прав 
громадян [13].
Розробка Муніципального кодексу Укра-

їни є ключовим кроком у напрямку уніфі-
кації, має об’єднати розрізнені законодав-
чі акти в єдину логічно збудовану право-
ву структуру, що регламентуватиме базові 
принципи, повноваження та процедури ор-
ганів місцевого самоврядування. Президент 
України Володимир Зеленський підписав 
указ про створення Конгресу місцевих та 
регіональних влад, який має займатися під-
готовкою такого кодексу [14].
Впровадження типових статутів терито-

ріальних громад, регламентів та рішень до-
зволяє забезпечити єдність управлінських 
процедур та сприяє підвищенню ефектив-
ності діяльності органів місцевого само-
врядування. Такий підхід також полегшує 
процес адаптації нових громад до існуючої 
правової системи [15].
Розробка та впровадження єдиних адмі-

ністративних стандартів, інструкцій та фор-
мулярів сприяє уніфікації управлінських 
процесів та забезпечує прозорість діяльнос-
ті органів місцевого самоврядування, це та-
кож дозволяє громадянам краще розуміти 
свої права та обов’язки [16].
Використання цифрових технологій, та-

ких як електронні нормативні бази та єдині 
платформи для нормативного регулюван-
ня, сприяє підвищенню доступності право-

вої інформації та полегшує процес уніфіка-
ції, що дозволяє забезпечити оперативне 
оновлення нормативно-правових актів та їх 
адаптацію до змін у законодавстві [17].
Досвід європейських країн свідчить про 

ефективність уніфікації муніципального за-
конодавства через прийняття окремих ко-
дексів для кожного рівня самоврядування 
з чіткою структурою повноважень. Напри-
клад, у Франції та Польщі впроваджено 
моделі, що забезпечують єдність правового 
простору та сприяють ефективному функці-
онуванню місцевих органів влади [18].
Розробка та впровадження Муніципаль-

ного кодексу України є перспективним на-
прямом уніфікації муніципального законо-
давства, має стати основою для формуван-
ня цілісного та ефективного нормативного 
середовища, що забезпечить стабільність та 
передбачуваність у діяльності органів місце-
вого самоврядування [19].
Рекомендації:
 Розробити Муніципальний кодекс 

України, що об’єднає розрізнені законодав-
чі акти та забезпечить єдність правового 
простору.

 Впровадити типові статути та регла-
менти для територіальних громад з ураху-
ванням їх специфіки.

 Розробити єдині адміністративні 
стандарти та інструкції для органів місцево-
го самоврядування.

 Використовувати цифрові технології 
для забезпечення доступності та оператив-
ності оновлення нормативно-правових ак-
тів.

 Враховувати зарубіжний досвід при 
розробці та впровадженні уніфікованих 
правових норм.

Висновки
Проведене дослідження дозволяє зроби-

ти висновок, що уніфікація муніципального 
законодавства в умовах децентралізації є не 
лише актуальним, але й стратегічно необ-
хідним процесом, спрямованим на зміцнен-
ня правової основи функціонування органів 
місцевого самоврядування. Уніфікація ви-
ступає не як форма обмеження автономії 
територіальних громад, а як інструмент 
правового забезпечення їх стабільного роз-
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витку, зменшення нормативної фрагмента-
ції та підвищення ефективності публічного 
управління на місцевому рівні.
В умовах розширення повноважень міс-

цевих органів влади особливої ваги набуває 
створення цілісного, внутрішньо узгоджено-
го нормативного простору. Саме уніфікація 
через кодифікацію, типізацію, стандартиза-
цію адміністративних процедур і цифрову 
трансформацію дозволяє забезпечити пра-
вову визначеність, передбачуваність управ-
лінських рішень та якість надання публіч-
них послуг.
Узагальнений міжнародний досвід 

(Франції, Польщі, Німеччини) доводить 
ефективність системного підходу до уніфі-
кації муніципального законодавства, а та-
кож демонструє доцільність запровадження 
власного Муніципального кодексу України. 
Запропоновані у статті інструменти можуть 
бути реалізовані у формі державних полі-
тик, програм правової адаптації та електро-
нних платформ, що, у свою чергу, зміцнить 
інституційну спроможність громад і сприя-
тиме побудові ефективної моделі демокра-
тичного врядування.
Таким чином, уніфікація постає як ключ 

до розбудови не лише нормативної, а й ін-
ституційної стійкості місцевого самовряду-
вання в Україні, створюючи передумови 
для сталого розвитку, участі громадян у 
процесах управління та імплементації євро-
пейських стандартів good governance.
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INSTRUMENTS OF UNIFICATION 
OF MUNICIPAL LEGISLATION IN THE 

CONTEXT OF DECENTRALIZATION
The article presents a scientifi c and 

theoretical analysis of the instruments for 
unifying municipal legislation amid the 
decentralization-driven transformation of 
the public administration system in Ukraine. 
It is substantiated that decentralization, as 
a component of the modern administrative 
reform, involves not only the delegation of 
powers and resources to local levels but also 
requires the harmonization and unifi cation 

of the legal framework that ensures the 
implementation of these powers by local self-
government bodies.

The relevance of the topic is due to the 
existence of a fragmented, inconsistent, and 
legally ambiguous regulatory environment in 
which local self-government bodies operate. 
This reduces the effectiveness of managerial 
decisions, complicates the application of law, 
and creates risks of legal uncertainty. In this 
context, the unifi cation of legislation acts as a 
key mechanism for overcoming the dispersion 
of legal norms, ensuring their coherence, and 
adapting them to the new architecture of public 
governance.

The article reveals the essence of legal 
unifi cation as a complex phenomenon that 
encompasses harmonization, codifi cation, the 
implementation of European standards, and the 
standardization of administrative procedures. 
The main instruments of unifi cation are 
analyzed, including: the development of 
a Municipal Code, the standardization of 
territorial community charters, the introduction 
of administrative standards, and the regulation 
of local law-making. Particular attention is paid 
to analyzing the potential of digital technologies 
as a tool for legal unifi cation.

Based on the research, it is concluded 
that legal unifi cation is not a limitation of 
community autonomy but, on the contrary, 
creates conditions for effective, lawful, and 
transparent functioning of local authorities 
within the framework of the new decentralized 
governance system. Proposals are formulated 
for further improvement of the legal 
instruments of unifi cation, taking into account 
international experience and national specifi cs.

Keywords: legislative unifi cation, municipal 
law, decentralization, public administration, 
legal certainty, codifi cation, Municipal Code, 
administrative reform, territorial communities, 
legal harmonization.


